
numero 6 del 09/03/2022

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

C O M U N E  D I  P I A N O R O

ISTITUZIONE COMMISSIONE TEMPORANEA PARITETICA "STATUTO E 
REGOLAMENTO"

Il giorno 09 marzo 2022 alle ore 20:30 nella sala consiliare del Municipio, previa l'osservanza di 
tutte le formalità prescritte dallo Statuto e dal Regolamento sul funzionamento del Consiglio 
comunale, vennero convocati a seduta i Consiglieri.

Alla trattazione del punto in oggetto, posto all’Ordine del Giorno, i componenti del Consiglio 
comunale risultano:

presenteFranca FILIPPINI

presenteGabriele MINGHETTI

presenteFrancesca RIZA

presenteFrancesca BENAZZI

presenteConsuelo TINTI

presenteIrene COLANTUONI

presenteFilippo Maria ZANIBONI

presenteAlessandro SKUK

presenteValentina FRANCI

presenteGianluca LELLI

presenteMassimo BERNARDI

presenteLuca VECCHIETTINI

Giulia TOVOLI assente

Edoardo CAVALIERI assente

presenteLuca D'ORISTANO

Alberto ABBRUZZESE assente

Pier-Luigi ROCCA assente

Sono altresì presenti alla seduta, senza diritto di voto, gli assessori: Giancarlo BENAGLIA, Stefano 
BUGANÈ, Flavia CALZÀ, Marco ZUFFI

Il Segretario Generale,  MARCO CARAPEZZI, assiste alla seduta e provvede alla redazione del 
presente verbale.

Il Presidente, GABRIELE MINGHETTI, riconosciuta legale l’adunanza, invita il Consiglio comunale a 
prendere in esame l’oggetto sopra indicato.

Svolgono funzione di scrutatore i Consiglieri RIZA Francesca, COLANTUONI Irene e 
VECCHIETTINI Luca.



 
  COMUNE DI PIANORO 

 
Deliberazione Consiglio Comunale n. 06/2022 

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE  

Richiamato il vigente Regolamento sul funzionamento del Consiglio comunale, ed in particolare 
l’art. 62 “Commissioni temporanee e speciali”; 

Atteso che ai sensi di tale articolo il Consiglio comunale può istituire Commissioni temporanee e 
speciali per l’esame di determinati oggetti, assumendo una deliberazione che ne stabilisca la 
composizione, l’organizzazione, le competenze, i poteri e la durata; 

Preso atto del proposito emerso in Conferenza dei Capigruppo di istituire un’apposita 
Commissione temporanea per la formulazione di una proposta condivisa di modifica dello Statuto 
comunale e dello stesso Regolamento sul funzionamento del Consiglio comunale; 

Considerato che rilevanza e natura dei compiti suggeriscono una composizione paritetica della 
Commissione, con ugual numero di Consiglieri di maggioranza e minoranza che consentano di 
rappresentare tutti i Gruppi consiliari; 

Preso altresì atto che la stessa Conferenza dei Capigruppo ha prospettato, in osservanza del 
predetto criterio, che la Commissione sia composta da n. 6 consiglieri, di cui n. 3 in 
rappresentanza dei gruppi consiliari di maggioranza (Partito Democratico, Pianoro a Più Voci) e n. 
3 in rappresentanza dei gruppi consiliari di minoranza (Lega Salvini Premier, Fratelli d’Italia, 
Movimento 5 Stelle); 

Valutato inoltre opportuno che ai lavori della Commissione prendano parte il Presidente del 
Consiglio comunale, con funzioni di convocazione e coordinamento dei lavori senza diritto di voto, 
e il Segretario Generale con funzioni di consulenza giuridica, amministrativa e verbalizzazione; 

Tenuto ulteriormente conto che ai sensi dell’art. 64 del Regolamento sul funzionamento del 
Consiglio comunale si applicano alle Commissioni temporanee e speciali, per quanto compatibili, 
le disposizioni stabilite per le Commissioni consiliari permanenti; 

Ritenuto pertanto che le sedute della Commissione temporanea possano essere convocate con le 
medesime modalità previste per le commissioni permanenti (art. 58 del Regolamento sul 
funzionamento del Consiglio comunale) e che risultino valide con la presenza di almeno quattro 
componenti; 

Confermato infine che il compito della Commissione è quello di elaborare una proposta condivisa 
di modifica ed adeguamento dello Statuto comunale e del Regolamento per il funzionamento del 
Consiglio comunale da sottoporre alla successiva approvazione dell’organo consiliare; 

Appurato che già in Conferenza dei Capigruppo è emersa la proposta di designare componenti 
della Commissione i consiglieri Bernardi (capogruppo Pianoro a Più Voci), D’Oristano (capogruppo 
Fratelli d’Italia), Rocca (capogruppo Movimento 5 Stelle), Skuk (gruppo Partito Democratico) Tinti 
(capogruppo Partito Democratico), Vecchiettini (capogruppo Lega Salvini Premier) e che la 
suggerita composizione risulta rispettosa del criterio paritetico e di rappresentanza di tutti i Gruppi 
consiliari; 

Udita la relazione del presidente Gabriele Minghetti e gli interventi dei consiglieri Luca Vecchiettini 
(capogruppo Lega Salvini Premier) e Consuelo Tinti (capogruppo Partito Democratico) acquisiti 
nella registrazione audio digitale della seduta ed integralmente trascritti nel documento allegato al 
presente verbale; 



 
  COMUNE DI PIANORO 

 
Deliberazione Consiglio Comunale n. 06/2022 

 

 

Acquisiti, ai sensi del vigente art. 49 del T.U.E.L. (D.Lgs. 18.8.2000 n. 267), i pareri favorevoli in 
ordine alla regolarità tecnica e contabile, resi sulla proposta di deliberazione e sottoscritti con firma 
digitale rispettivamente dal Responsabile dell’Area Affari Generali e dal Responsabile Finanziario; 

Ritenuto dunque di istituire la predetta Commissione consiliare temporanea nella composizione 
sopra indicata; 

Con voto favorevole unanime espresso per alzata di mano; 

D E L I B E R A  

1) Di costituire la Commissione consiliare temporanea e paritetica “Statuto e Regolamento”, in 
rappresentanza di tutti i Gruppi consiliari, per la formulazione di una proposta condivisa di modifica 
e adeguamento dello Statuto comunale e del Regolamento per il funzionamento del Consiglio 
comunale, nelle persone dei consiglieri Massimo Bernardi, Luca D’Oristano, Pier-Luigi Rocca, 
Alessandro Skuk, Consuelo Tinti e Luca Vecchiettini. 

2) Di stabilire che ai lavori della Commissione consiliare prendano parte il Presidente del Consiglio 
comunale, con funzioni di convocazione e coordinamento dei lavori e senza diritto di voto, e il 
Segretario Generale con funzioni di consulenza giuridica, amministrativa e verbalizzazione. 

3) Di adottare per il funzionamento della Commissione consiliare i principi in premessa descritti e 
per quanto applicabili le disposizioni stabilite per le Commissioni permanenti dal vigente 
Regolamento sul funzionamento del Consiglio comunale. 

4) Di dare atto che la Commissione consiliare è costituita per la durata necessaria ad elaborare la 
proposta di modifica ed adeguamento dello Statuto comunale e del Regolamento per il 
funzionamento del Consiglio comunale, e risulterà sciolta di diritto al raggiungimento di tale scopo. 

Con successiva votazione palese, riportante esito favorevole unanime, si dichiara la presente 
deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134 comma 4 del T.U. Enti Locali 
approvato con D.Lgs n. 267/2000. 



Trascrizione integrale interventi punto n. 2 all’ordine del giorno della seduta consiliare del 
09/03/2022:  “Istituzione Commissione temporanea paritetica "Statuto e Regolamento"”. 

 
PRESIDENTE: 
Passiamo al punto n. 2: Istituzione Commissione temporanea “Statuto e Regolamento” paritetica. 

Credo che ci sia abbastanza poco da illustrare, nel senso che abbiamo definito questo percorso 

nella scorsa Conferenza dei Capigruppo, trovando credo insieme la modalità per andare a 

restituire e condividendo la necessità da parte di tutti i gruppi consiliari, condivisa anche 

ovviamente dal Presidente del Consiglio e dal Segretario Comunale che era presente alla 

Capigruppo convocata appositamente su questo tema e quindi condividendo, appunto, l’esigenza 

di mettere mano in particolare allo strumento del regolamento, ma valutare poi anche come lo 

statuto possa incidere in questo senso, con la delibera di stasera, in accordo con le decisioni prese 

appunto  all’interno  

della Conferenza dei Capigruppo si va a istituire appunto una Commissione temporanea paritetica, 

temporanea nel senso che durerà il tempo che serve per fare quel lavoro con la presenza di tutti i 

Capigruppo e quindi dei cinque Capigruppo presenti in Consiglio Comunale e con l’aggiunta per 

equilibrare i termini di maggioranza del Consigliere Skuk da parte del gruppo PD. Non mi pare che 

ci siano altre questioni particolari. Ovviamente il Segretario Comunale avrà il coordinamento da un 

punto di vista giuridico e la consulenza giuridico amministrativa e anche di verbalizzazione della 

Commissione. Al Presidente che parteciperà, ovviamente senza diritto di voto, sarà invece in capo 

la convocazione e il coordinare i lavori nel senso di contattare i Gruppi per mantenere il 

coordinamento delle attività e la convocazione delle sedute in modo da procedere ovviamente al 

lavoro che è stato insieme predisposto. Quindi questo mi sembra che fosse assolutamente 

condiviso. Mi pare che la Segreteria Generale abbia poi impostato la delibera in modo che si 

prendesse atto delle cose che c'eravamo detti e quindi io non ho altro da aggiungere, ovviamente, 

se non lasciare la parola ai gruppi, perché di questo si tratta e ovviamente poi una volta definito 

stasera il percorso, concordare con voi già un primo incontro insieme al Segretario e partire con 

quei lavori. Io non voglio farla lunga perché ne abbiamo già discusso assieme, mi pare che sia 

stato un buon percorso per arrivare all'istituzione di una, secondo me, necessaria revisione di 

strumenti che in parte sono diciamo obsoleti e in parte vanno aggiustati anche per esigenze che i 

Gruppi vorranno portare al lavoro, ovviamente nel quadro della legislazione, del TUEL e delle cose 

che ovviamente che sono al di sopra di noi, che normano alcuni aspetti, ma su cui possiamo 

assolutamente lavorare. Per cui lascio a voi la parola sul tema, poi ovviamente andremo al voto. 

Prego. Consigliere Vecchiettini. 

 

CONSIGLIERE VECCHIETTINI: 
Grazie, sì. Diciamo che assieme ai Gruppi di Opposizione abbiamo avanzato questa richiesta che 

siamo contenti che sia stata condivisa da tutti, sia partendo da quelle che erano state le indicazioni 



che il Vice Prefetto ha dato alla Giunta e all'Amministrazione, sia guardandoci un po' attorno su 

quelli che sono i regolamenti dei Comuni attorno a noi, quindi vedendo che c'era bisogno di dare 

un po’ una svecchiata sia allo Statuto, sia al Regolamento sul funzionamento del Consiglio, ma poi 

avere la possibilità, come è già emerso anche in Capigruppo, di utilizzare lo strumento di questa 

Commissione per lavorare magari eventualmente su altri regolamenti. È importante secondo noi 

andare nella direzione di lasciare un regolamento che ovviamente varrà dal momento in cui lo 

adotteremo per il resto del mandato, ma soprattutto per i mandati a venire e quindi lasciare uno 

strumento che sia un po' più moderno, diciamo così, e che tenga conto di tutti quelli che sono stati 

gli aggiornamenti, sia a livello legislativo, sia a livello giurisprudenziale, proprio, insomma, per 

efficientare i lavori del Consiglio e anche ovviamente per garantire quelle che sono le prerogative 

di tutti i Consiglieri e in particolare delle Minoranze. Quindi penso che non ci sia molto da dire, 

speriamo che si possa fare, ma siamo convinti che si farà, un ottimo lavoro, vedendo anche 

comunque regolamenti attorno a noi molto molto interessanti, con spunti molto interessanti. 

Grazie. 

  

PRESIDENTE: 
Altri? Consigliera Tinti, prego. 

 

CONSIGLIERA TINTI: 
Grazie, Presidente, della parola. Buonasera a tutti e a tutte. Sì, come già ha relazionato lei 

presidente e il collega Vecchiettini, in Capigruppo abbiamo concordato la strada da percorrere e 

come è interessante, ecco, l'istituzione di questa Commissione paritetica perché manteniamo fede 

anche un impegno che ci siamo presi in Consiglio Comunale nei mesi passati di incominciare a 

rivedere anche e approfittiamo quindi del luogo della Commissione per rivedere anche altri 

regolamenti, come già accennava anche il collega, degli enti di partecipazione. Ci siamo presi 

l'impegno anche nello Statuto dove c'è la menzione alle consulte di ragionare per un lavoro più 

lungimirante. Aspettiamo il calendario da concordare, in modo tale da metterci quanto prima al 

lavoro tutti insieme. Grazie. 

 

PRESIDENTE: 
Grazie, Consigliera Tinti. Ci sono altri? Se non ci sono altri, metterei in approvazione il punto 

numero 2.  

Chi è d'accordo? Chi è contrario? Chi si astiene? Unanime. 

È necessaria anche la immediata eseguibilità della delibera. 

Chi è d'accordo? Chi è contrario? Chi si astiene? Unanime anche l’immediata eseguibilità. 



 
 

COMUNE DI PIANORO Deliberazione del Consiglio Comunale n. 6/2022

ISTITUZIONE COMMISSIONE TEMPORANEA PARITETICA "STATUTO E REGOLAMENTO"

PARERI DI CUI ALL’ART. 49 DEL T.U.E.L. (D.Lgs. 18.08.2000, n. 267)
RESI CON FIRMA DIGITALE SULLA
PROPOSTA N. 13 DEL 03/03/2022

IL RESPONSABILE DELL'AREA I 
AFFARI GENERALI

Pianoro, 04/03/2022

FAVOREVOLE

In ordine alla REGOLARITA’ TECNICA, parere: 

IL
RESPONSABILE

DELL’AREA
INTERESSATA

 Luca Bartolotti

FAVOREVOLE

In ordine alla REGOLARITA’ CONTABILE, parere: 

IL RESPONSABILE SERVIZI 
FINANZIARI

Pianoro, 04/03/2022IL
RESPONSABILE

FINANZIARIO

 Laura Ciancabilla



Deliberazione del Consiglio Comunale n. 6/2022 
 COMUNE DI PIANORO

Letto, approvato e sottoscritto

Il Presidente Il Segretario Generale

 Gabriele Minghetti  Marco Carapezzi

Documento prodotto in originale informatico e sottoscritto mediante firma digitale ai sensi dell'art. 20 
comma 1-bis del Codice dell'amministrazione digitale (Cad, d.lgs. 7 marzo 2005, n. 82 e s.m.i.).
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